

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Jueves 6 de Abril de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.595

## LA GUERRA RUSO-JAPONESA

—(—)—

### SITUACION MILITAR ACTUAL

Mientras aguardamos la sorpresa de la paz, que quizá tardará mucho tiempo en confirmarse, conviene echar una ojeada sobre la situacion de los beligerantes en el Extremo Oriente. Y el aspecto mas interesante de este asunto es la comparacion de las fuerzas rusas y japonesas. Ahora bien, los cálculos mas detallados que se han publicado permiten hacer creer que los japoneses han tenido siempre marcada superioridad sobre los rusos, en todo el curso de la campaña.

De una estadística publicada en un periódico de San Petersburgo se deducía que los rusos habían enviado al Extremo Oriente unos 700.000 hombres; pero el examen detenido de esta cifra prueba su inexactitud, pues, dado el número de hombres que ha podido transportar por ferrocarril, resulta imposible que Kuropatkine llegase á disponer de tal contingente de tropas.

Un cálculo bastante aproximado permite apuntar las siguientes cifras, relativas al ejército ruso:

Fuerzas que se hallaban en el Extremo Oriente al comenzar la guerra, 56.000 hombres.

Transportados por medio del ferrocarril transiberiano, 442.000 hombres.

De este total de unos 500.000 hombres, que suman las dos cantidades anteriores, hay que deducir partidas enormes. La de muertos, heridos y enfermos asciende á 80.000. La de prisioneros, sin contar los de Port-Arthur, á 30.000. La guarnicion de Port Arthur, completamente perdida, y la de Vladivostok, que no ha podido tomar parte en las batallas, á 80.000. La de los destacamentos encargados de la custodia de la vía férrea, á 60.000. En resumen, al comenzar la batalla de Mukden, apenas podía contar Kuropatkine con más de 250.000 combatientes. El general Gripenberg, al regresar á Europa, confirmó, quizá sin darse cuenta de ello, estas presunciones, pues dijo que su ejército contaba con 65.000 hombres, y que el generalísimo disponía de una reserva general de 70.000 hombres; es decir, que, como los tres ejércitos tenían parecidos efectivos, la totalidad de las fuerzas era aproximadamente igual á tres veces 65.000, mas 70.000 hombres de la reserva general.

Después de la hecatombe de Mukden, cuando Linievitch ha tomado el mando supremo del ejército, apenas ha podido contar con mas de 125.000 hombres. Y aunque los japoneses han tenido gran número de bajas, los datos mas dignos de crédito hacen suponer que antes y después de Mukden disponían de unos cien mil hombres mas que sus contrarios.

No es, apuntar estas cifras, pretender aminorar el mérito del ejército japonés. Al contrario, es principio esen-

cial en la guerra no forjarse ilusiones, y menos basar una campaña en el mayor valor de un ejército comparado con el del contrario. Los japoneses, sin duda bien informados de todo lo que ocurría en el campo ruso, han arreglado sus movilizaciones de modo que contarán siempre con enorme superioridad numérica, y esta superioridad solo se vió algo menguada por el esfuerzo grande que les costó la toma de Port Arthur. Conquistada esta plaza, é incorporado Nogi al ejército de Oyama, la balanza de la superioridad se inclinó fuertemente del lado japonés, mientras que Kuropatkine, quizá menos enterado de la realidad de las cosas que su contrario, quizá obligado por la presión de San Petersburgo, se vela en el caso de hacerse el fuerte é intentar tomar la ofensiva, cuando su papel había de ser, probablemente, mucho mas modesto.

La superioridad japonesa, alcanzada ahora de modo indudable, será mantenida por el Japon, mientras no le falte el dinero. El ferrocarril transiberiano solo consiente un transporte diario de 1.200 hombres, lo que da, en tres meses, un total de unos cien mil hombres. Pues bien, si á estos tres meses se añade el tiempo necesario para la movilización, concentracion é instruccion de los reclutas, se comprende que Rusia, para enviar cien mil hombres á la Manchuria, necesita cuatro meses; para enviar cien mil soldados le hacen falta seis ú ocho meses. Ahora bien, en tres meses, el Japon puede enviar al teatro de la guerra 200.000 reclutas regularmente instruidos.

Por esto hemos dicho tantas veces, y repetimos ahora, que esta guerra, militarmente hablando, es decir, prescindiendo de la accion marítima, es un callejon sin salida. Tan difícil es que los japoneses lleguen á San Petersburgo á imponer la paz, como que los rusos se hagan en la Manchuria bastante poderosos para arrojar de ella á los súbditos del Mikado. Banqueros, políticos y diplomáticos serán mas aptos para acabarla que cuantos generales se empeñen en ello.

### LAS PÉRDIDAS RUSAS

París 1.º.—Una estadística oficial hecha pública en San Petersburgo, asegura que las pérdidas rusas en las acciones de guerra cerca de Mukden alcanzan á cerca de 90.000 hombres.

### SOBRE LA PAZ

Dicen de San Petersburgo que, á pesar de las negativas oficiales, la opinion rusa persiste en creer que se está negociando la paz.

### EL INFORME DEL GRAN DUQUE NICOLÁS

Se dice que el gran duque Nicolás ha terminado el informe que para averiguar las pérdidas ciertas de la batalla de Mukden le había encargado el Czar. En dicho informe se afirma, respecto á material y prisioneros, que solo se perdieron tres cañones de sitio y

cuarenta de campaña, y que entre los prisioneros hay gran número de no combatientes.

Este informe ha fortalecido mucho el partido de la guerra.

### PRISIONEROS SUICIDAS

Londres 1.º.—Noticias de origen inglés dicen que á consecuencia de malos tratamientos, se han suicidado sesenta y ocho prisioneros japoneses que tenían los rasos en Nougorod.

### EXPEDICION CONTRA SAKALINA

Un despacho de Tokio afirma que el Japon organiza una division para posesionarse de la isla Sakalina.

### LOS QUE SE VAN

Asegura «The Times» que por disencimientos entre los generales Linievitch y Sakharoff, jefe de Estado mayor, el último abandona el teatro de la guerra en la Manchuria.

\*\*\*

También se dice que por razones de salud regresa á Rusia el general Stackelberg.

### UN RUMOR

París 1.º.—Un despacho de San Petersburgo se hace eco de un rumor, según el cual fuerzas japonesas en número considerable marchan hacia el Este, encontrándose ya á las alturas de Rieling.

Suñense que estas tropas intentan envolver á los rusos por Isitsikar, evitando Karbin, con el fin de tomar esta plaza sin lucha.

### ACTIVIDAD JAPONESA CHINOS Y EUROPEOS

París 1.º.—Según telegramas de Gunchunling, los últimos reconocimientos prueban que los japoneses despiegan gran actividad en las fronteras de Mongolia.

Circula el rumor de que los chinos preparan un levantamiento general contra los europeos.

### EL JAPON INTRANSIGENTE

Londres 3.—Despachos telegráficos que se reciben de Tokio afirman que, según los periódicos nipones, el Japon no debe pensar en la paz hasta que Rusia se avenga á pactar un acuerdo definitivo.

### COPO PROBABLE

La prensa inglesa acoge un rumor según el cual al retirarse después de la derrota de Mukden, una fuerte columna rusa en direccion á Kirin, fué copada por los japoneses en una region montañosa.

### LO QUE SE PREPARA

París 3.—Escriben los corresponsales rusos en el teatro de la guerra á sus periódicos que es evidente que los japoneses preparan una nueva sorpresa.

### OPERACIONES MILITARES

Participan del cuartel general ruso que el ejército moscovita tomó posiciones sobre el ferrocarril de Yutunchang, á 140 kilómetros al Sudoeste de Karbin con objeto de evitar un movimien-

to envolvente del enemigo y poder reconcentrarse en Kirin.

Otros informes del teatro de la guerra dicen que los cosacos están haciendo un nuevo rail, operando esta vez al Norte y al Este de Corea y que los rusos se ven acosados por los japoneses, cuya vanguardia se halla en las inmediaciones de Chan Ching.

### GUERRA Á TODO TRANCE

En San Petersburgo se va abandonando toda idea de paz, aumentando los partidarios de la continuacion de la guerra. En las esferas oficiales se realizan importantes preparativos militares y se dispone el envío á la Mandchuria de considerables refuerzos.

## ESPIGUEO

DE ESPAÑA

Madrid 5.

El príncipe de Asturias obsequió hoy con un banquete espléndido á la oficialidad del regimiento de húsares.

Se ha ultimado el programa de festejos con motivo del centenario del «Quijote».

El día 7 se celebrará una batalla de flores y una cabalgata artística.

Por la noche una revista militar y funciones de gala en los teatros.

Se celebrarán las fiestas académicas y escolares, se coronará la estatua de Cervantes y se celebrará el gran festival coral en el Retiro tomando parte entre otras asociaciones los coros de Clavé.

Una nota oficiosa niega exactitud á la version de que el padre Nozalada vaya á Roma antes de posesionarse de la Sede valentina.

Los escolares de Madrid se proponen regalar un artístico álbum al señor Mchegaray, conmemorando que se le haya concedido el premio Nobel.

El cuerpo de Telégrafos ha acordado dedicar un día de haber para auxilio de los obreros sin trabajo, en vez del banquete que, conmemorando la creacion del cuerpo, debía celebrarse este mes.

Continúa gravísimo, casi sin esperanzas de vida, el poeta Balart.

El itinerario acordado oficialmente del viaje del Rey, es Valencia, Castellon, Villarreal, Sagunto, Gao y Alicante.

La segunda etapa de este viaje, que comenzará en 1.º de mayo, la dedicará Su Majestad á visitar la region extremeña.

Han conferenciado los ministros de Estado y de Marina para ultimar los detalles del viaje del Rey al extranjero. El Rey se embarcará en Cherburgo

para Inglaterra.

En dicho puerto pasará revista á la escuadra francesa del Norte.

Se cree que el Rey desembarcará en el puerto militar de Portsmouth.

Del 4 al 5 de junio llegarán á Cherburgo los cruceros «Carlos V», «Cardenal Cisneros» y «Princesa de Asturias», que escoltarán al Monarca en la travesía del Canal de la Mancha.

El señor Villaverde ha declarado que el Gobierno no ha pensado en que el Rey realice viaje alguno por ahora á Andalucía.

Ha añadido que el Gobierno hace lo posible para conjurar la crisis obrera y procurar remedios.

—Ha visitado una comisión de propietarios de Andalucía al jefe del Gobierno, ofreciendo cooperar á lo que éste haga para mejorar la triste situación de los obreros sin trabajo.

—También ha visitado al señor Villaverde el señor Oubián. Parece que en el Consejo de ministros de mañana se acordará la fecha en que dicho ministro irá á Canarias.

«La Época» publica un artículo titulado «La cuestión del día», refiriéndose á la crisis obrera en Andalucía, y dice que el Gobierno ha atendido ante todo á socorrer las necesidades del momento, que no admiten espera, y proporcionar socorros y trabajo á los obreros.

Además—añade—ha enviado y lleva á la «Gaceta» una serie de medidas para municipalizar la fabricación de la venta de pan, la reforma de los mercados y el establecimiento de Cámaras de compensación; medidas que responden á buenos principios económicos y son resultado de la experiencia en otros países.

## Nuestros corresponsales

### DE MERCADAL

Sr. Dr. de EL BIEN PÚBLICO.

Sobre las diez de la mañana del día de ayer, cuatro, llegó á esta villa en el automovil propiedad de D. José de Sintas, el Excmo. Sr. Capitán General del distrito, D. Ricardo Ortega, acompañado de sus ayudantes Sres. Marqués de Zayas, Burguete y Moro. Dichos señores fueron recibidos por las autoridades, é invitados por el Alcalde en nombre del Ayuntamiento á un modesto almuerzo, ofrecimiento que fué aceptado. Seguidamente dicha autoridad militar pasó á los nuevos cuarteles que aquí se están construyendo revistando las fuerzas allí alojadas, los dos dormitorios acabados y las dependencias anexas á los mismos: al poco rato salió para el pueblo de Fornells de donde regresó á las doce, hora en que se sentaron á la mesa con dicha primera autoridad militar además de sus ayudantes, el propietario de Mahon señor de Sintas, el capitán y subalternos de infantería y caballería de esta guarnición Sres. Clapés, Alonso, Fernandez y Trullols, y una comisión del Ayuntamiento compuesta del Alcalde, teniente primero, concejal Sr. Alzina y secretario Sr. Sintas. Al descorcharse el champagne el Capitán General brindó por la prosperidad del pueblo de Mercadal, dando las gracias al Ayuntamiento por la deferencia que le había dispensado; brindis que fué contestado por D. Juan M. Sintas con otro

muy elocuente que mereció los aplausos de todos los comensales.

El Alcalde dió las gracias á la primera autoridad militar de la Provincia por haberse dignado aceptar la invitación del Ayuntamiento.

A las dos de la tarde salió dicho señor General para Ciudadela regresando á las seis y media de la misma, y después de despedirse de Mercadal marchó para esa ciudad.

L. PALLISER.

## DEL DÍA

### Sexta conferencia de Mr. Schyrgens

La conferencia de ayer noche versó sobre la célebre tragedia de Corneille «Polyeucte», de la cual hizo el conferenciante un análisis minucioso, que puso una vez más de relieve su profundo espíritu crítico y nos confirmó en el concepto que de él nos hicieron formar las conferencias anteriores de ser disertador consumado.

Para que nuestros lectores puedan formarse una idea de la notable lección de ayer noche, vamos á darles á conocer los pasajes mas importantes de la misma.

Era imposible, empezó diciendo monsieur Schyrgens, que después de haberme ocupado en este recinto de Corneille y de su gran tragedia caballescaca el «Cid», pasase á hablar de otra gloria de la literatura francesa sin decir una palabra de «Polyeucte», su obra maestra, á la cual nada hay que sobrepuje, según ha dicho Fontenelle con muchísima razón.

La acción de esta tragedia se desarrolla en Armenia, en el siglo tercero, bajo el reinado del Emperador Decio, en medio de las sangrientas persecuciones dirigidas por el imperio romano contra el cristianismo.

Polyeucte, noble armenio, acaba de casarse con la hija de Felix, Gobernador de Armenia. Pero esta union no ha sido para Paulina mas que un acto de obediencia filial; pues ella amaba á un caballero llamado Severo, despedido cortesmente, á pesar de su mérito, por la voluntad de un padre ambicioso, que prefiere la fortuna y el crédito de otro pretendiente.

Transcurridos apenas quince días desde su enlace, refiere á su confidente Stratonice las alarmas que agitan su imaginación. En un sueño vé á Severo llevado en un carro triunfal y á Polyeucte, su marido, herido por Felix de una puñalada, en medio de una asamblea de cristianos.

Terminada apenas la narración de su sueño, se presenta Felix anunciando la llegada de Severo, que se ha convertido en el favorito del Emperador, al cual ha salvado la vida. Viene á presidir un sacrificio, ofrecido á los dioses por una victoria alcanzada sobre los persas.

Severo, á quien Paulina creía muerto en el campo de batalla y el cual ignora el casamiento de la hija de Felix, se presenta ante ella con la esperanza de hacerla á su esposa.

Pero Paulina impone silencio á las quejas de Severo, á las cuales no puede dar oídos sin faltar á su deber, y lucha valerosamente contra su antiguo amor por Severo, del cual sale victoriosa.

En este momento la acción se complica con el atentado de Polyeucte, que

convertido por Nearque, uno de sus amigos que había abrazado el cristianismo hacía mucho tiempo, y ardiendo en deseos de demostrar su celo, ha penetrado en el templo y derribado los falsos dioses.

Con esto los siniestros presentimientos de Paulina se convierten en realidad. Ella suplica al Gobernador su padre que perdone á Polyeucte. Felix se dejaría ablandar si el culpable consintiera en abjurar la religion cristiana, y para aterrarle ordena el suplicio de Nearque, cómplice de Polyeucte en el atentado contra los ídolos.

Pero este permanece insensible á las amenazas y á las sollicitaciones del padre de su esposa, y hasta resiste á las mas apremiantes instancias del amor conyugal, á las lágrimas de Paulina. Hace mas; quiere iniciar en la fé cristiana á la esposa pagana, ofrece á Dios su vida por ella, y, con una abnegación sublime, la confía al amor de Severo, amor que él conoce, deseando que se casen cuando haya sufrido el martirio.

Pero semejante heroísmo eleva el alma de Paulina, la cual dice á aquel á quien ha amado con verdadero amor que está resuelta á no hacer traición jamás á la memoria de Polyeucte, al cual se unió por deber, y que ama, por fin, á fuerza de admirarle. Acaba por implorar la generosidad de Severo en favor de su marido.

Severo tiene la magnanimidad de ceder á esta invocación. Pero Felix, el Gobernador, no puede creer en tanta grandeza de alma por parte de Severo, y se imagina que, al pedirle semejante gracia, este le tiende un lazo y que irá en seguida á denunciarle al Emperador, enemigo encarnizado de los cristianos. Ordena, pues, que se dé muerte á Polyeucte. Este sufre con resignación el martirio y su sangre derramada provoca la conversión de Paulina, la cual vá á encontrar á su padre y le dice: «Soy cristiana, matadme también para que pueda ir á reunirme con mi esposo».

Pero entonces el padre se siente igualmente conmovido y abraza el cristianismo al mismo tiempo que su hija, mientras que Severo, el estoico tolerante, contempla con enternecimiento estas virtudes completamente desconocidas del mundo antiguo.

Tales son las peripecias de este drama incomparable en el cual vemos establecerse una emanación de heroísmo entre almas generosas, cuyos sacrificios contribuyen á producir los transportes mas patéticos.

Como habeis podido ver, la tragedia de Polyeucte es un episodio de la lucha incomparable que durante 300 años sostuvieron dos religiones, representante la una del pasado y la otra del porvenir. Es la Roma imperial que se esfuerza en ahogar en sangre la Iglesia primitiva.

Corneille ha hecho de Paulina la heroína del deber. Es una creación que debe contarse entre las glorias de la poesía, como la Antigone de los Griegos, la Dido de los Latinos, la Desdémona de Shakespeare, la Francesca de Emilio del Dante y la Margarita de Goethe.

Por su sumisión á su padre, por la victoria que alcanza sobre su amor por Severo, por el heroísmo de su amor conyugal, nacido de su admiración hacia las virtudes de Polyeucte, Paulina es digna de ocupar un lugar entre

las Andrómacas, las Sabinas y las Olimenes. Su razón no pierde jamás su equilibrio y domina siempre su ternura.

Si antes de unirse á Polyeucte, amó á Severo, no titubeó en renunciar á este amor desde que su padre se lo ordena, y esta deferencia á la voluntad paterna es una virtud mas que admiramos en ella.

Lée después Mr. Schyrgens algunos versos de la célebre tragedia, y dice:

«Corneille no se ha mostrado menos perfecto en los caracteres de Severo y de Polyeucte, es decir, del pagano honrado y tolerante y del cristiano, ofreciendo un contraste sorprendente entre el amor tal como podían sentirlo los mas grandes corazones paganos y el amor purificado, engrandecido por el cristianismo.

Ha hecho, sin embargo, de Severo un tipo grande, noble y lleno de magnanimidad. Cuando Severo sabe que su amante es casada, domina sus celos y no desea mas que una muerte hermosa en el campo de batalla.

Sin embargo, veamos cual es la naturaleza del amor de Severo por Paulina. Lo que él ama sobre todo en ella, es la belleza física y lo demuestra en estas palabras que pronuncia al llegar á Armenia:

Da, lectura el conferenciante á algunos versos en comprobación de su aserto, y luego añade:

He aquí como ama un pagano de sentimientos elevados. Se fija mas en la belleza física que en la belleza moral del objeto amado. Son sus sentidos sobre todo los que se hallan cautivados. No ama á Paulina por sus perfecciones morales. Su amor es vulgar y concluirá pronto, es decir, el día en que la radiante hermosura de Paulina haya desaparecido. Durará tanto como los encantos efímeros de su amante. El egoísmo es, pues, el móvil de este amor y el goce material su objeto. Además, no está sujeto al deber, á la conciencia; es una idolatría sensual, pues Severo no titubea en decir á Paulina estas palabras sacrílegas, habiéndolo de sus ojos:

*Habría hecho de ellos mis reyes, hubiera hecho de ellos mis dioses.*

Por el contrario, Polyeucte, bajo la influencia de las ideas cristianas, estima que el amor que se debe á la esposa ha de estar subordinado al que se debe á Dios; pues se inspira en estos principios: Dios es la belleza infinita, la bondad infinita, mi Creador y mi maestro, de quien tengo todo bien, hasta el objeto amado, del cual, si Él lo ordena, no he de titubear en privarme, antes que abjurar vergonzosamente mi religion.

Además, este amor fundado en la virtud y la estimación mutuas, tiene por fin, no los goces físicos, sino el perfeccionamiento recíproco de las almas. Así, la única preocupación de Polyeucte cuando va á morir es convertir á Paulina, ver su alma adornada de todas las virtudes.

Pero Polyeucte vá mas allá. Para él no hay amor sin sacrificio, sin inmolación, sin sufrimientos. Considera que el desprendimiento mutuo es el alimento del amor, y lleva tan lejos esta idea del sacrificio, que no titubea en decir á Paulina:

*Es poco ir al cielo, quiero llevarte á él.*

Llegamos aquí al mas grande esfuerzo del amor cristiano, á lo que tiene de mas sublime bajo el punto de vista del

sacrificio, puesto que el martir Polyeucte consideraría dulce sufrir por la que él ama en la mansión de la felicidad eterna.

Y al mismo tiempo comprendemos cuan superior es el amor de Polyeucte, bajo el punto de vista del tiempo y del espacio, al amor de Severo. Este, como los romanos ilustrados de su tiempo que habían leído las obras del divino Platon y de Sócrates, tiene una vaga creencia en la inmortalidad del alma, pero esta creencia es en sí poco fecunda en aplicaciones prácticas, sobre todo en lo que concierne al amor. Para Severo el amor concluye con la muerte.

Polyeucte, por el contrario, deja este mundo con alegría, ofrece toda su sangre á Dios por su querida Paulina, á fin de continuar amándola en el Cielo. Cree que el Cristo, al levantar la piedra de su sepulcro glorioso, venció á la muerte, y que un día volverá á ver á su esposa purificada por el amor divino, libre de todas las impurezas que impiden la fusión perfecta de las almas, y que entonces la amará eternamente, sacando del corazón de Dios un poder de amar desconocido en la tierra.

(Continuará).

## CARTERA DE MAHON

No habiendo recalcado acuerdo concreto en el asunto de constituir una sociedad filarmónica, en la reunión celebrada ayer noche en el Teatro Principal, se acordó aplazar la resolución definitiva para otra reunión que tendrá lugar dentro de breves días.

A las seis y media de la mañana ha abandonado las aguas de este puerto con dirección á Palma, el crucero acorazado guarda-costas «Numancia» llevando á bordo al Capitán General señor Ortega.

Han pasado al muelle á despedir á S. E. los generales señores Galbis y Morales, el comandante de Marina señor Hácár, el Juez del Partido señor Buisen, el señor D. José M. de Sintas, jefes y comisiones de todos los cuerpos é institutos.

Hemos recibido el cuaderno correspondiente á este mes de la importante revista «Resumen de Agricultura», cuyo interesantísimo sumario es el siguiente:

**Sumario.**—Los agricultores y los intelectuales.—Productos españoles que podrían exportarse á Rusia.—El progreso agrícola en la Exposición Universal de San Luis.—Coles y lechugas.—La crisis filoxérica y la viticultura europea.—El otoño en la viña.—Fabricación de crémer tartaro (conclusión).—Los aglomerados de corcho.—Bibliografía.—Problemas agrícolas.—Crónica agrícola.—Revista comercial.

Recomendamos eficazmente su lectura.

Galantemente invitados por el cónsul de Italia D. Pedro Taltavull, ayer tarde verificaron una excursión campestre el comandante y oficialidad de la corbeta «Flavio Gioggia». Después de recorrer los alrededores de la población, se dirigieron por S. Uestrá á la hermosa finca de recreo propiedad del señor Taltavull, en donde fueron obser-

viados con espléndido lunch y ramos de flores.

Como muestra de lo muy agradecidos que quedaron, de las atenciones de que fueron objeto por parte del señor Taltavull, el Sig. Alinga y oficialidad á sus órdenes han invitado á dicho señor á una comida á bordo.

Ha salido para Ciudadela, en donde embarcará el próximo domingo para Alcudia y Palma, el redactor de «La Última Hora», y corresponsal de este diario en la capital de la provincia, D. Pedro J. Palmer, que había pasado á esta con motivo de la venida del emperador de Alemania.

Deseamos á tan buen amigo un muy feliz viaje.

A las siete y quince de la mañana, ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Isla de Menorca», en viaje directo de Barcelona.

Ha salido con dirección á Valencia, el crucero «Cardenal Cisneros», en cuyo punto se le reunirá el «Numancia» después de haber dejado en Palma al general Ortega.

A un dependiente del establecimiento del señor Beltrán, que ha tenido la desgracia de resbalar en una de las aceras de la calle de Arravaleta, se le ha caído una garrafa de licor con la que iba cargado, haciéndose añicos el envase y esparciéndose el líquido por el suelo.

Cortamos de un periódico:

### «ACCIDENTE EN UN COCHE»

Comunican de Cadiz que el comandante de ingenieros Sr. Pascual y el capitán del primer regimiento montado Sr. Lanza, iban por el camino de San Fernando, en un coche, cuando se desbocaron los caballos, yendo el coche á estrellarse contra la cuneta del camino.

Ambos oficiales resultaron heridos gravemente, así como el cochero.»

Vivamente deseáramos, de confirmarse la noticia, el más rápido y completo restablecimiento de nuestro amigo y paisano el comandante Sr. Pascual.

Habiendo terminado la veda para la pesca de la langosta estos días se ve surtida nuestra plaza de tan sabroso crustáceo.

Hoy han empezado á cumplir el precepto Pascual, las fuerzas de esta guarnición.

Dentro de breves días debe llegar á este puerto procedente del de Cadiz el torpedero «Barceló», que deberá permanecer en él unos tres meses en unión del «Osado» que estarán á las órdenes del señor Comandante del crucero «Leopante» durante el período de experiencias.

El «Acevedo» y «Ordoñez» dejarán de venir por pasar á 2.ª situación para sufrir reparaciones de importancia.

Ayer noche, á eso de las nueve, hallándose de centina en la escalera del desembarcadero de la Mola, se suicidó disparándose un tiro de fusil, el soldado Basilio Lorenzo de la 3.ª Compañía del 3.º Batallón del Regimiento Infantería de Mahon.

Uno de los operarios que, para montar la nueva maquinaria de «La Fabril Mahonesa», se hallaba subido á un andamio, ha tenido la desgracia de caerse de él, sufriendo algunas lesiones y conmoción cerebral.

El paciente ha sido asistido por el facultativo Sr. Bustamante.

A las cuatro de la tarde ha salido, despachada para la mar, la corbeta de la marina italiana «Flavio Gioggia.»

Hoy ha tenido lugar la segunda subasta para contratar el transporte, desde el muelle de la Fortaleza de Isabel II al de Barcelona, de cuarenta y un morteros y cuarenta y tres cañones de bronce inútiles, cuyo peso en junto es de 1260.94 quintales métricos.

Según el pliego de condiciones, el tipo fijado para la subasta era de 3.75 pesetas el quintal métrico.

Ignoramos á quien ha sido adjudicada, por depender la resolución de la superioridad.

## ASMA se alivia y llega á curarse con el uso de las PASTILLAS MORELLO.

Pasajeros llegados de Barcelona en el vapor-correo «Isla de Menorca»:

E. Alberto Madevad; un obrero de Artillería, y Vicente Rovira.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», legado hoy, publica la siguiente Real orden:

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido á bien aprobar la propuesta eventual del material de Ingenieros, cap. 11, artículo único del vigente presupuesto, importante 31.000 pesetas, que fué cursada á este Ministerio con su escrito de 17 del mes próximo pasado, y por la cual se asigna la espresada cantidad á la comandancia de Ingenieros de Menorca, con destino á las obras «Alojamiento de 300 hombres en Mercada»; haciendo baja de 20.000 pesetas y 11.000 respectivamente, en lo asignado á la misma comandancia para las obras «Almacenes de Administración Militar y Hospital de Epidémicos» y «Alumbrado eléctrico para el servicio de Artillería, 2.ª parte».

## Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

4 por ciento Interior.	Madrid 5.—4 t.
Idem 5 por ciento.	77.80
Acciones Banco España.	98.80
Comp. Arrend. Tabacos.	442.50
Paris á la vista.	406.00
Londres á la vista.	32.30 a 32.15
	33.30 a 33.25

## CULTOS

Santo de hoy —Stos. Celestino papa y Guillermo.

Santo de mañana —Stos. Epifanio, Rufino y Donato.

Mañana, primer viernes de Abril, en Sta. María á las 7 se descubrirá S. D. M. Misa, meditación, Comunion y actos del Apostolado de la Oración en honor del Sagrado Corazon de Jesús, al fin solemne bendición con el Stmo Sacramento y Reserva.

Por la tarde continuación del Septenario de los Dolores de María Santísima, con sermón, Viacrucis Sagrada Corona y Stabat.

En S. Francisco también Misa y Comunion á las 5, Letanía del Corazon de Jesús y Estaciones. Por la noche se continuará el devoto Septenario con sermón, Buena-Muerte y 7 Padre-nuestros.

También hay Misa y Comunion de Desagravio en las Concepcionistas, Carmen, S. José, Asilo de Huérfanas y Asilo Calabrie.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á N. ra Sra de los Angeles en San Francisco.

## Estadística

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Entrado el 6.—De Barcelona, vapor-correo «Isla de Menorca».

Salidos el 6.—Para la mar, cruceros de guerra españoles «Numancia» y «Cardenal Cisneros».

## Nuestros telegramas

Madrid 5.

En el Consejo de Ministros el Sr. Lacierva declaró haberse empujado por los rectores la aplicación de las penalidades académicas. El Consejo aprobó la conducta del Ministro.

Madrid 5.

También aprobó el Consejo el decreto relativo á los mataderos, las tarifas ferroviarias para el transporte de carnes en vagones frigoríficos.

Madrid 5.

El proyecto de ley sobre emigración se ha acordado pase á informe del Instituto de reformas sociales.

En el Consejo tratóse de la concesión de algunos indultos.

Madrid 6.

Ha sido pacificada la agitación escolar que reinaba en ésta y en Valencia.

Madrid 6.

Ha llegado á Nápoles el Emperador Guillermo de Alemania.

Madrid 6.

Los japoneses han conmemorado la victoria que obtuvieron en Mukden sobre los rusos.

Madrid 6.

Corren rumores de que después del viaje de S. M. el Rey, tendrá lugar una crisis total.

Madrid 6.

Los interesados en la celebración de corridas de toros, han acordado suspender éstas, hasta tanto puedan celebrarse en domingo.

Madrid 6.

Telegrafian de París que la Sociedad Astronómica de Francia reunida en asamblea general hizo una solemne entrega del premio Fusan al Sr. Comas director del Observatorio astronómico de Barcelona.

Pronunciados discursos encomiásticos para el nombre del señor Comas, éste recibió el premio y su correspondiente diploma.

## ANEMIA

palidez, desarreglos periódicos, palpitations nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

## Hemoglobina líquida Dr. Grau

Pídase en farmacias. Depósito central: Grau y Bufill, S. en Cta. Campo Sagrado, 24.—Barcelona.

## ACEITES PUROS DE OLIVA

## MARCA «REGÁS»

Véndense en «LA COLONIAL» de D. José Riudavets, Plaza del Cármen, 13 esquina calle del Norte.—Mahón.  
Precios y clases sin competencia.

## EL GRAMOPHONE

Esta máquina parlante excelentemente perfeccionada, reproduce la voz humana de una manera absolutamente natural, y con tanta potencia, que permite poderle escuchar desde largas distancias. Precios desde 100 pesetas. Compañía Francesa del Gramophone. 13

Agente en Baleares: L. MIQUEL PRETO Arravaleta 18.—Mahón.

## SIMPLEX

## EXTINTOR QUÍMICO DE INCENDIOS

El más sencillo y el mejor del mundo

cuyas pruebas se verificaron con gran éxito en esta ciudad el 4 de Abril.

Concesionario para España J. Camprubí.—Diputación 288 Barcelona.

Para precios y aparatos dirigirse al Agente General en Menorca

JUAN T. VIDAL

Doctor Orfila, 10.—MAHON

1—10

## SUBASTA

El día 9 de Abril próximo á las once de la mañana en el despacho del Notario D. Francisco Andreu Orfila se venderá en pública subasta á voluntad de su dueño la casa situada en esta Ciudad calle de los Frailes núm. 23. Bajo el tipo de Ptas. 5.000.

9—10

## RELOJERÍA Y ÓPTICA

## DE JUAN HERNANDEZ

CALLE NUEVA, 35

Relojes de todas clases garantizados.

Anteojos y lentes según prescripción expresa del Oculista.

1—3

## PARA VENDER

Lo está en el pueblo de Villa-Carlos la casa calle de San Pedro, número 71. El comprador puede quedarse con el capital á rédito asegurado sobre una finca.

Informes, calle Mayor, núm. 66.

1—3

## PARA VENDER

Por mil quinientas pesetas se vende la casa de la calle del Bastión, número ocho.

Para informes y condiciones en la misma calle núm. 39 imprenta.

## MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionas del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz

Tomadas en LOCIÓN y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



## SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍMICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacías y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

## Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Abril de 1905

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 11 de Abril directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

## ALGERIE

El día 21 de Abril saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés

## ESPAGNE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 8 de Abril para Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

## ORLEANAIS

admitiendo solamente pasage de tercera clase

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.<sup>a</sup>, Dormitorio de San Francisco, 25, Principal.

## PARA VENDER

Lo está la casa calle Nueva, n.º 23.

Informarán en la misma y en la Notaría del Sr. Andreu.

Imprenta M. Parpal, Bastión 39.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Sáiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y anti-gastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO E INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de an-

tigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestion, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatacion del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la accion digestiva, el enfermo come mas, digiere mejor y hay mayor asimilacion y nutricion completa CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DESAIZ DE CAR-

LOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitucion de ellas y de los licoros de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fabrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y Américas.